Progetto didattico ILSREC “R. Ricci”
Uso critico delle fonti, fake news, dinamiche della rete

L’Istituto ligure per la storia della Resistenza e dell’età contemporanea “Raimondo Ricci” (ILSREC) nell’ambito dei Percorsi per le Competenze Trasversali e per l’Orientamento propone un progetto che, partendo dall’uso critico delle fonti e dagli “attrezzi di lavoro” dello storico, analizzi il fenomeno delle cosiddette fake news e delle dinamiche della rete, fornendo agli studenti i basilari elementi conoscitivi per un approccio consapevole alle informazioni fornite dal web e dai media.

Il prof. Paolo Battifora, coordinatore scientifico dell’ILSREC e responsabile della didattica (per il suo curriculum cfr. https://www.ilsrec.it/paolo-battifora/), è disponibile a organizzare, secondo un monte-ore flessibile e calibrato sulle esigenze di ogni singola scuola e classe, attività di stampo seminariali che coinvolgano attivamente gli studenti e li accostino alla lettura dei documenti. 

Le attività seminariali del progetto potranno essere svolte presso la scuola di appartenenza della classe interessata (in orario curricolare o al pomeriggio) oppure al pomeriggio presso i locali dell’ILSREC, sito nel complesso della Biblioteca Berio (via del Seminario 16).

La realizzazione del progetto, totalmente gratuito, richiede la stipula di una apposita convenzione tra la scuola e l’ILSREC.
Qualora il progetto si svolga nei locali della scuola è necessaria la disponibilità di un’aula LIM o di un sistema di videoproiezione e di un accesso alla rete.

Il progetto potrebbe articolarsi su quattro moduli secondo il seguente programma di massima:

1° modulo
- Introduzione all’uso critico delle fonti e alla storiografia;
- discussione e domande

2° modulo
- Esercitazione su documenti “apocrifi” e discussione sui risultati;
- cosa è un archivio;
- archivio ILSREC e banche dati

3° modulo
- false notizie nella storia, propensione collettiva alla loro accettazione, leggende metropolitane;
- dinamiche della rete e fake news;

4° modulo
- esercitazione pratica su siti della rete
- creazione di un documento finale da parte degli studenti sulle tematiche affrontate (potrebbe essere
  una presentazione Powerpoint, un video ecc.) che restituisca alla scuola di appartenenza l’esperienza
  fatta e possa essere fruibile da altre classi e studenti.
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