COME SI STUDIA UN FENOMENO GEOGRAFICO O STORICO
  \SYMBOL 76 \f "Wingdings" Gli errori più comuni, e da evitare, sono:

· Buttarsi a capofitto nello studio del fenomeno, pagina dopo pagina, senza prima essersene costruiti un'idea sommaria che serva come guida alla lettura.

· Leggere e rileggere il testo (anche 4 o 5 volte) senza mai elaborarne l'informazione (con sottolineature e appunti) ma ripercorrendo le pagine solo meccanicamente.

· Preparare note e appunti fino alla sera prima dell’eventuale verifica, senza lasciar spazio alla memorizzazione e alla costruzione di uno schema che permetta una buona esposizione, scritta o orale.

PROCEDIMENTO

1.
\SYMBOL 36 \f "Wingdings" 

Dare un'occhiata d'insieme

 \SYMBOL 54 \f "Wingdings" [10 minuti]
Non si deve iniziare la lettura tirando dritto fino alla fine. Conviene invece cercare di formarsi una prima idea del tutto, dando uno sguardo rapido qua e là nei punti che possono dare il massimo di informazione, prima di iniziare una lettura più approfondita. Si suggerisce di:

· sfogliare i capitoli precedenti su argomenti simili, o testi già utilizzati sullo testo argomento (p.e. fotocopie);

· rivedere gli eventuali appunti presi nel corso della spiegazione del fenomeno;

· soffermarsi sui titoli dei capitoli, dei paragrafi e dei sotto-paragrafi;

· leggere il sommario (o la sintesi all'inizio del capitolo);

· osservare attentamente le immagini collegate al testo (foto, disegni, cartine, grafici, ecc.);

· soffermarsi sulle parole in neretto, in corsivo, sottolineate o comunque evidenziate;

· leggere il primo e l'ultimo periodo di ogni paragrafo.

 2. 
? 

 Interrogare il testo



\SYMBOL 54 \f "Wingdings" [5 minuti]
Non ha senso leggere se non si hanno domande in mente. La lettura deve essere un processo di risposta alle domande e verifica di ipotesi precise. Dalle prime impressioni prodotte dalla fase 1. si costruiscono ipotesi sul contenuto del capitolo, che vanno elencate sotto forma di domande da cui ci si aspetta una risposta nella fase successiva. Si diventerà così lettori attivi alla ricerca di informazioni. Bisogna costruirsi una sorta di «questionario mentale», che aiuta anche a mettere a fuoco i temi principali e la loro organizzazione; si consiglia di scrivere materialmente le domande. Un modo semplice è quello di prendere i titoli (capitoli, paragrafi) e trascriverli sotto forma di domande; si può anche chiedersi, per esempio: «Qual è la domanda implicita rispetto alla quale il contenuto del paragrafo costituisce la risposta? Qual è il concetto essenziale di questa parte?». Se nel manuale di Storia il capitolo affronta un argomento presente anche in altri capitoli, ma riferito ad altre civiltà o ad altri periodi storici (economia, vita quotidiana, ecc.), o se in quello di Geografia si incontra una struttura espositiva ricorrente si può costruire un questionario unico, con domande tipiche riferite a quell'argomento.

  3.
\SYMBOL 38 \f "Wingdings" 
 Leggere individuando i concetti essenziali  \SYMBOL 54 \f "Wingdings" [10/15 minuti]
Bisogna leggere concentrandosi nella ricerca dei concetti essenziali; si deve quindi  prima cercare la risposta alle domande della fase precedente; in secondo luogo si devono individuare le idee generali alla base del testo, rispondendo a queste domande: «Esiste un concetto generale che si suddivide in concetti particolari; quale sarà l'idea centrale?». Si suggeriscono 2 letture, anche alternate: 

· Si sottolinea pochissimo, o si fa un segno a margine, in presenza di un elemento importante;

· Si analizzano  le sottolineature già fatte, si scelgono ulteriori frasi da sottolineare (per esempio il concetto essenziale di ogni periodo) e si prendono appunti sul margine oppure su un quaderno apposito. Ricordarsi, nel prendere appunti, di usare il meno possibile le parole dell'autore: ciò consente di tradurre l'informazione del testo in termini familiari, comprendendola meglio.

  4. 
  \SYMBOL 63 \f "Wingdings" 


Rielaborare
 

\SYMBOL 54 \f "Wingdings" [15 minuti]
Rielaborare significa raccogliere il materiale informativo essenziale in una forma adatta a conservarlo in memoria per tempi più lunghi (memoria a lungo termine). Le sottolineature e gli appunti presi nella fase 3. vanno riletti e riorganizzati in schemi e mappe personali sintetici. Comporre questi schemi favorisce ancor più la comprensione del testo e la memorizzazione dell'informazione. Si può procedere anche esaminando i passi sottolineati e gli appunti e chiedendosi: «Come potrei riferire questa idea con parole mie?»  Si deve quindi cercare di ripeterla mentalmente o ad alta voce e successivamente annotarla in forma  scritta; si deve giungere a poter rispondere alle domande della fase 2.  senza avere sotto gli occhi né il manuale né schemi o appunti.
  5.  
\SYMBOL 252 \f "Wingdings" 

        Rivedere il tutto

                       \SYMBOL 54 \f "Wingdings" [5 minuti]
Un sistema per attuare la revisione complessiva, da effettuare anche in un altro momento, per esempio, il giorno prima della verifica scritta o dell'interrogazione è quello di ripercorrere in fretta i 4 punti precedenti: scorrere la struttura generale, ricordare le domande poste, richiamare le risposte fornite e i punti più importanti sottolineati, completare la  fase 4. aggiungendo eventuali elementi trascurati, ripetere il contenuto e i concetti essenziali. Questa fase e quella precedente servono a consolidare il lavoro fatto e, se affrontate con diligenza, consentono una memorizzazione a lungo termine.

