	Project Summary

Il Progetto di Staff mobility dell’Istituto ‘Italo Calvino’ cerca di rispondere ai bisogni emersi nel corso di questi ultimi anni, risultato di un’analisi SWOT effettuata all’interno dell’Istituto e dei mutamenti intervenuti nelle metodologie, nel curricolo e nelle modalità di valutazione effetto della Riforma della Scuola Secondaria di 2° grado. Emerge la necessità di aumentare il livello di internazionalizzazione dell’Istituto, attraverso un maggiore e più efficace rapporto con scuole di altri paesi (europei e non), il miglioramento delle competenze linguistiche, didattiche e metodologiche dei docenti, soprattutto nell’ambito delle discipline scientifico-tecnologiche e nell’insegnamento in L2 di materie non linguistiche, un maggiore utilizzo di pratiche didattiche innovative (oltre a quelle già messe in atto), che permettano anche una maggiore efficacia nel partenariato con altre scuole europee. 

Questo comporta in primo luogo l’obiettivo di incrementare la qualità e la quantità degli insegnamenti CLIL, anche al di là del semplice riferimento alla normativa, che li prevede obbligatori soltanto nel 5° anno; il rispetto dell’obbligo, nell’Istituto Tecnico, di un insegnamento CLIL in una disciplina professionale, spiega la scelta di corsi CLIL ad indirizzo scientifico-matematico e anche quella di un corso di formazione sull’utilizzo, fra l’altro, dei ‘curation tools’, che ha anche lo scopo di migliorare le metodologie didattiche attraverso l’uso delle risorse digitali (‘Curation Social Media Master Class for education in semantic web 3.0’); la richiesta di maggiori competenze linguistiche in docenti che non hanno ancora raggiunto un  livello B2 (necessario p.e. per la frequenza ai corsi linguistici e metodologici CLIL organizzati dall’USR) ha fatto sì che il gruppo di lavoro individuasse un corso (“Better English For Teachers “) che permette di migliorare le competenze comunicative partendo però da un livello almeno corrispondente all’A2 del QCER . La necessità di formare un gruppo interno all’Istituto che abbia le competenze necessarie a gestire progetti europei e/o internazionali di maggiore complessità rispetto alle attività eTwinning attualmente in corso, ha condotto ad individuare un corso mirato ‘How to make your school more international’ che offre la possibilità di acquisire capacità di analisi della situazione di internazionalizzazione esistente, e anche di ‘curvare’ il curricolo di Istituto verso obiettivi di internazionalizzazione, in particolare nell’ambito della partecipazione a KA1 e KA2, con conseguente maggiori competenze nelle varie fasi (richiesta, coordinamento, processo, disseminazione, ecc.). Questo obiettivo ha come elemento costitutivo l’acquisizione, da parte degli studenti, ma anche dei docenti, di una maggiore consapevolezza di cittadinanza europea che permetta di avvicinare maggiormente l’Europa agli studenti, soprattutto attraverso l’uso della Storia, disciplina che possiede un importante potenziale per creare un senso di appartenenza europea fra gli studenti, se si utilizza l’approccio multiprospettico che è alla base della struttura metodologica costitutiva di Euroclio, e che è l’elemento fondante del corso individuato ‘Roads to Democracy. How can History Teachers pave the way?’.

I partecipanti al Progetto di mobilità saranno 13, di cui 2 docenti Lingua Inglese, 1 di Storia e Geostoria, 10 di discipline scientifiche/tecnologiche, compresa la Dirigente Scolastica; profilo: conoscenza Lingua Inglese almeno livello B1 (ad eccezione dei partecipanti al corso “Better English…”), impegno di condivisione dell'esperienza, sua introduzione nell’offerta formativa disciplinare e dell’Istituto, stabilità nell’organico, rapporto della disciplina insegnata con le necessità espresse nell’EDP, impegno di applicazione di metodologie e competenze in attività CLIL.
La necessità di una fase di disseminazione conseguente, sia all’interno dell’Istituto, sia in ambito locale e nazionale ci ha condotti a programmare una serie di interventi strutturati, sia all’interno dell’Istituto, sia a livello locale e nazionale, che coinvolgeranno da una parte i partecipanti ai vari corsi, dall’altra, in modalità diversa, gli studenti (anche non delle classi dei partecipanti), gli altri docenti dell’Istituto, docenti di altre scuole del territorio, organizzazioni di didattica disciplinare a livello nazionale, scuole partner di Progetti e Twinning in corso, scuole partner di eventuali progetti di partenariato KA2 o di job shadowing e teacher assignment di un’eventuale KA 1 per l’a.s. 2015/2016


	Project Summary
IIS Italo Calvino “staff mobility” project  meets the needs which have emerged in the past few years. It takes into account the results of a SWOT analysis carried out within the school as well as the changes in methodology, curriculum and evaluation criteria which have been introduced by the reform of the Italian Upper Secondary School System. We feel the need to:  
increase the level of internationalization of our school - through a greater and more effective relationship with schools located in other countries (European or extra European);

improve the personnel’s language skills, to update the teachers’ approach to teaching, especially of science and technical subjects and non-linguistic subjects in L2;

promote a greater use of innovative teaching methods  (in addition to those already in progress), which could also support a greater effectiveness  in European partnership projects. We aim to increase the quality and quantity of CLIL teaching activities, even beyond the mere reference to the reform requirements, which considers CLIL as compulsory topics only for 5th year classes of secondary school. [aggiungere]This is the reason why we wish to apply for CLIL courses for secondary teachers of Maths and Science and also for a course focused on the use of “curation tools” in education (“Curation Social Media Master Class for education in semantic web 3.0”) in order to improve our teaching methods through the use of digital resources. We also identified  a course designed for teachers who wish to improve their knowledge of the English Language (“Better English For Teachers “). The course is addressed to teachers who have a level of English below B1 on the Common European Framework or who have just achieved B1. A certified level B2 is needed to  attend language and CLIL methodology training courses organized by USR - our education local authority. The need to form a group within the school who will be in charge of planning and managing  European/extra-European projects – which are more complex and demanding than the e-Twinning projects we are involved in at the moment, led us to identify the training course “How to make your school more international”. Participants will focus, among the others, on developing a school policy plan on internationalization [aggiungere], on project work, on integrating the European and international dimension in the school curriculum. We wish to increase our students' and teachers' awareness of European citizenship which allows to bring Europe closer to the students, especially through the use of History, a subject which can potentially help to create a sense of belonging to Europe among the students[aggiungere multiperspective approach]. For this reason we identified the course “Roads to Democracy. History Teachers How can pave the way?”
As for the dissemination phase we are planning different activities [aggiungere], which will be better defined in the following months. The staff members who participated in the various training courses will share the results and benefits of their training with other colleagues within our school, in the local area, with current e-twinning partner schools and potential KA2 partner schools or for job shadowing and/or Teacher assignment projects (KA1) starting in 2015/2016




