BIENNIO
CORRISPONDENZE TRA VOTI E LIVELLI DI CONOSCENZA E ABILITÀ – 
GEOSTORIA

Per quel che riguarda la valutazione si prevedono 6 livelli; i voti saranno graduati in rapporto all'avvicinamento rispetto agli obiettivi prefissati:
Assolutamente insufficiente (2) = mancata effettuazione della verifica [p.e. nessuna risposta nel colloquio orale, consegna foglio in bianco, non consegna del compito assegnato per casa] (assegnato solo nelle valutazioni di verifiche scritte e/o orali, non nelle valutazioni di fine periodo)
Gravemente insufficiente (3-4) = gravi lacune nelle conoscenze dei contenuti o nelle abilità previste; mancanza di coerenza nelle risposte; uso di un lessico non appropriato; mancato raggiungimento degli obiettivi previsti nella verifica
Insufficiente (5) = conoscenza dei contenuti parziale e/o mnemonica;Lacune nelle abilità previste; parziale mancanza di coerenza; uso di non lessico non appropriato; raggiungimento parziale, ma non soddisfacente, degli obiettivi oggetto della verifica.
Sufficiente (6) = conoscenza non mnemonica dei contenuti fondamentali; raggiungimento, anche parziale, delle abilità operative e/o cognitive previste; uso di lessico coerente e sufficientemente appropriato; esposizione coerente; raggiungimento, anche se non in forma piena, degli obiettivi oggetto della verifica.
Buono (7-8) = conoscenza dei contenuti; raggiungimento abilità operative e cognitive previste; esposizione autonoma e coerente sulla base di quesiti tematici e non domande-guida; uso appropriato, nell’esposizione orale o scritta del lessico specifico; raggiungimento degli obiettivi prefissati, pur se con qualche imperfezione; 
Ottimo (9-10) = conoscenza dei contenuti completa; esposizione autonoma; capacità di collegamenti diacronici e sincronici e con elementi geografico-ambientali, esposizione coerente e chiara con utilizzo sempre appropriato del lessico specifico; raggiungimento pieno e completo degli obiettivi e delle abilità oggetto della verifica,

