Cause dell’espansione della popolazione in altre aree

Tesi Le innovazioni tecnologiche nel campo a) della produzione alimentare, b) dei trasporti e c) delle forze militari, sono alla base dell’espansione della popolazione in aree vicine e poi via via più lontane (migrazioni)

Spiegazione: 

a) L’innovazione tecnologica nell’ambito della produzione del cibo (per il Paleolitico una migliore organizzazione della caccia e/o della raccolta dei vegetali, per il Neolitico la coltivazione dei cereali e la domesticazione degli animali) provoca una crescita della popolazione, dovuta nel Paleolitico soprattutto alla diminuzione del tasso di mortalità, nel Neolitico all’aumento del tasso di natalità, crescita che giunge fino alla saturazione delle risorse locali e quindi, associata ad una 

b) maggiore facilità negli spostamenti (per esempio uso di animali da soma, invenzione di battelli, ruota, domesticazione del cavallo), sfocia in un’espansione geografica o nelle aree disabitate più vicine, o in aree più lontane, anche se abitate da altre popolazioni, ma tecnologicamente meno avanzate. 

c) L’innovazione tecnologica nelle forze militari (p.e. l’uso del cavallo nel combattimento, armi in metallo, un’organizzazione più adeguata dell’esercito) procura una maggiore possibilità di controllo politico dell’area durante la migrazione e una vera e propria conquista ai danni di popolazione tecnologicamente più arretrate.

Conseguenze Gli uomini con capacità tecniche superiori potevano invadere e utilizzare in misura maggiore un’area già occupata da altri. I progressi tecnici della cultura neolitica nella produzione di manufatti, nelle armi, nei trasporti, continuarono ad estendersi e questo creò ineguaglianza e quindi potenziale migratorio tra un territorio e l’altro. I pastori e i coltivatori che si spostavano da un luogo all’altro, poterono espellere i cacciatori-raccoglitori (o assorbirli) perché questi avevano bisogno di un territorio più ampio e perciò potevano mobilitare meno potenziale umano in un dato luogo. Per lo stesso motivo, i coltivatori stabili poterono espellere i coltivatori che si spostavano e i pastori.

Trasposto da:
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