Domande da un brano                           
Dall’Origine delle specie di  C. Darwin:

“Ma chi può dire che il nanismo delle conchiglie delle acque salmastre del Baltico o delle piante delle cime alpine, o l’infoltimento della pelliccia di un animale delle regioni polari, non potrebbe in qualche caso essere trasmesso ereditariamente, almeno per alcune generazioni? E io credo che, in questo caso le forme suddette sarebbero chiamate varietà.”                                                (cap. II, pag.113)
Domanda 1 : Come si originano, secondo Darwin, queste variazioni e in che relazione sono con la formazione di nuove specie? Spiegare in dieci righe.
“Si può dire, metaforicamente, che la selezione naturale sottoponga a scrutinio, giorno per giorno e ora per ora, le più lievi variazioni in tutto il mondo, scartando ciò che è cattivo, conservando e sommando tutto ciò che è buono; silenziosa e impercettibile essa lavora quando e ovunque se ne offra l’opportunità per perfezionare ogni essere vivente in relazione alle sue condizioni organiche e inorganiche di vita. Questi lenti cambiamenti noi non li avvertiamo quando sono in atto, ma soltanto quando la mano del tempo ha segnato il lungo volgere delle età, ma così imperfette sono le nostre cognizioni delle remote ere geologiche che ci è soltanto dato di vedere che le forme viventi attuali sono diverse da come erano una volta.                                                         (cap.IV, pag.150)
Domanda 2: La selezione naturale , secondo Darwin, lavora per formare  organismi perfetti in assoluto?  Spiegare in quattro righe
Dall’Origine delle specie di  C. Darwin:
 “Una pianta al limite del deserto lotta per la vita contro la siccità, benché sarebbe più esatto dire che la sua esistenza dipende dall’umidità.”         (cap.III, pag.132)
Domanda 3: In che senso Darwin usa l’espressione “lotta per l’esistenza”? Spiegare in quattro righe. 
“considero la storia del mondo tramandata imperfetta e scritta in un mutevole dialetto; storia di cui possediamo solo l’ultimo volume, limitato a due o tre regioni. Di questo volume si è conservato solo qua e là un breve capitolo; e di ogni pagina solo qualche riga ogni tanto. Ogni parola di questa lingua, che varia lentamente, più o meno diversa nei successivi capitoli, può rappresentare le forme di vita, che sono sepolte nelle nostre formazioni successive, e che erroneamente sembrano esservi state repentinamente introdotte”.                                                     (cap.X, pgg.399-400)
Domanda 4: In questo brano Darwin si può paragonare a un detective il quale, da pochi indizi, si trovi a dover ricostruire la storia della vita sulla Terra. Qual è il disegno teorico generale che Darwin propone e quali le difficoltà della teoria? Spiegare in dieci righe. 

Domanda 5
Secondo Darwin il ruolo dell’ambiente nell’evoluzione consiste:

a) nel selezionare le variazioni verificatesi casualmente

b) nel determinare le variazioni individuali

c) modificarsi a seconda delle caratteristiche delle specie

d) nel favorire la migrazione delle specie meno adatte

Domanda 6 
Determina se le seguenti affermazioni sono in armonia con le teorie di Lamarck (1), con le teorie di Darwin (2), con entrambe (3) o con nessuna delle due (4):

a) le variazioni in una popolazione conducono a progressivi  adattamenti all’ambiente

b) le variazioni in una popolazione sono già presenti prima di un eventuale cambiamento dell’ambiente

c) non vi sono relazioni tra specie diverse e ogni specie è originata in modo autonomo

d) le variazioni verificatesi nel fenotipo sono trasmesse alla progenie

